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1.0

1.1

UTANGULIZI

Muhtasari huu wa Kiswahili kidato cha kwanza hadi cha nne utatumika badala
ya ule wa mwaka 1997,

Muhtasari wa somo la Kiswahili kwa shule za sekondari uliopita ulitolewa
mwaka 1997. Katika kipindi chote cha utekelezaji wa muhtasari huo,
mabadiliko mengi yametokea katika nyanja mbalimbali zikiwemo za siasa,
sayansi, teknolojia, uchumi, utamaduni na elimu. Mabadiliko yanapotokea
huathiri lugha na ufundishaji wake.

Muhtasari huu umezingatia masuala ya kitaaluma, kijamii na kiteknolojia
yanayojiri sasa. Masuala hayo ni pamoja na masuala mtambuko, mbinu
shirikishi za kujifunzia na kufundishia na msamiati. Aidha muhtasari
umezingatia muhamo wa ruwaza unaohusu mkabala wa ufundishaji na
yjifunzaji unaomjali mwanafunzi na uliojikita katika ujuzi na utendaji wa

mwanatunzi.

Ushauri kwa mwalimu:

Mada za muhtasari huu zimepangwa kuliangana na vidato. Inashauriwa
kuwa mada hizi zifundishwe kwa njia ya kuzichanganya na si kwa kufuata
mtiririko wa mada uliomo kwenye muhtasari. Kwa mfano, katika wiki moja,
mwalimu anaweza kufundisha vipengele vya fasihi kwenye kipindi kimoja,
sarufi katika kipindi kingine na utungaji katika kipindi kingine. Kwa hiyo ni
vema mwalimu aandae azimio la kazi kwa utaratibu huo.

Pia mwalimu anashauriwa kuzingatia yafuatayo:-

a) Pamoja na njia/mbinu za kufundishia na kujifunzia zilizoandikwa humu,
mwalimu abuni njia nyingine kulingana na uwezo na vionjo vya wanafunzi
wake,
wanafunzi.

b) Atengeneze na kutumia zana na vifaa vya kufundishia kulingana na
mahitaji ya wanafunzi wake..

kwa kuzingatia njia‘mbinu shirikishi zinazowashughulisha

¢) Ajielimishe kwa kusoma maandiko mbalimbali yanayochapishwa kila wakati.

d) Awe mfano mzuri wa kuzungumza na kuandika Kiswahili fasaha.

¢) Azingatic kwamba orodha ya vitabu vya kufundishia somo la Kiswahili
vitakuwa vikitolewa na Wizara ya Elimu na mafunzo ya Ufundi,
na anaweza kutumia vitabu vya kiada zaidi ya kimoja.

) Katika kidato cha tatu na nne, kila kidato kihakiki vitabu teule vya ushairi,
tamthiliya na riwaya.
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1.2 Muda wa Kufundishia

2.0

Muhtasari huu unafundishika kwa vipindi vitatu (3) kwa wiki. Kila kipindi
kina dakika 40. Katika mwaka kuna siku 194 za masomo ambapo katika
wiki kuna siku tano (5) za masomo. Kwa hiyo wiki za masomo ni 38.8 kwa
mwaka. Mitihani huchukua wiki moja au zaidi kwa muhula. Hivyo wiki za
masomo hubakia kuwa 36 tu kwa mwaka. Kwa kuwa kila wiki ina vipindi
vitatu vya somo la Kiswahili, kwa mwaka kuna jumla ya vipindi 108. Vipindi
hivi vimesambazwa katika kila mada kama inavyoonekana kwenye jedwali la
ufundishajinaujifunzaji. Usambazaji wake umezingatia urefu na ugumu wamada.

Malengo ya Elimu Tanzania
Elimu itolewayo ni ya kurithisha maarifa, stadi na mielekeo bora toka vizazi
vilivyopita kwa vizazi vya wakati huu na vijavyo. Hivyo yafuatayo ndiyo

malengo ya elimu nchini:

a) Kuelekeza na kukuza maendeleo, kuboresha haiba ya wananchi wa Tanzania,

rasilimali zao na matumizi bora ya rasilimali hizo katika kuleta maendeleo ya
mtu binafsi na ya kitaifa;

b) Kukuza tabia va kuthamini utamaduni, mila na desturi za watu wa Tanzania;

Kukuza upatikanaji wa fursa za kusoma, kuandika na kuhesabu na matumizi
sahihi ya maarifa na stadi za kijamii, kisayansi, kiufundi, kiteknolojia, kitaalamu
na aina nyingine za maarifa na ujuzi, kwa ajili ya maendeleo na kuboresha
hali ya mtu na jamii;

d) Kukuza na kuendeleza kujiamini, kudadisi, weledi na kuheshimu utu wa mtu

na haki za binadamu na kuwa tayari kufanya kazi kwa kujiendeleza na kwa
maendeleo ya taifa.

Kuwezesha na kupanua mawanda ya kujipatia maarifa, kuboresha na kukuza
stadi za kiakili, ki-vitendo, uzalishaji na nyinginezo zitakiwazo katika kukidhi
mabadiliko va ki-uchumi;

Kumwezesha kila raia kuelewa misingi ya katiba ya nchi pamoja na
kuthamini haki za binadamu na uraia, wajibu na majukumu yanayoendana
nayo;

g) Kukuza utashi wa kupenda na kuheshimu kazi za kujiajiri na kuajiriwa na

kuboresha utendaji kazi katika sekta za uzalishaji na huduma;

h) Kujenga misingt ya maadili yanayokubalika kitaifa, ushirikiano wa kitaifa

na kimataifa, amani na sheria kwa njia va kujifunza;
Kuwezesha kuwapo kwa matumizi sahihi, usimamizi na utunzaji wa

mazingira.



3.0 Madhumuni na Malengo ya Elimu ya Sekondari.

Nchini Tanzania elimu ya sekondari ni elimu rasmi inayvotolewa kwa vijana

waliomaliza darasa la saba na kupata sifa za kuingia sekondari. Hivyo malengo
ya Elimu ya sekondari ni:

a)

b)

g)

Kuimarisha na kupanua kina cha mawazo, maarifa, stadi na kanuni zilizo
fundishwa na kukuzwa katika ngazi ya Elimu va msingi.

Kuimarisha ukuaji na uthamini wa umoja utambulisho na maadili ya
kitaifa, haiba, kuheshimu haki za binadamu, amali za kitamaduni, mila,
desturi na wajibu wa kiraia na utayari wa kufanya kazi za kitaaluma na
za mitulinga.

Kukuza umahiri wa lugha na kutumia stadi za mawasiliano katika
Kiswahili na angalu lugha moja ya kigeni.

Kutoa fursa ya kupata maarifa, stadi, mielekeo na welewa katika nyanja
teule za mafunzo.

Kuandaa wanafunzi kwa ajili ya elimu va juu, elimu va kazi, ufundi na
taaluma.

Kuwajengea wanafunzi uwezo wa kujifunza, kujiamini, na tekmolojia,
maarifa na stadi za kitaaluma na za kitaalamu.

Kuwaandaa wanafunzi kujiunga na ulimwengu wa kazi

4.0 Ujuzi wa Jumla wa Somo la Kiswahili
Wanafunzi wa sekondari wakijifunza somo la Kiswahili kwa kiwango cha
kidato cha 1-4 watapata umahiri ufuatao.

a)
b)
¢)
d)
€)
B

g)
h)

1)

Kusikiliza na kuwasiliana kwa Kiswahili katika miktadha mbalimbali.
Kukipenda na kukithamini Kiswahili kama lugha ya Taifa.

Kusoma maandiko mbalimbali ya Kiswahili kwa ufanisi.

Kuandika habari fupi na ndefu kwa Kiswahili sanifu.

Kusoma kwa ufahamu na burudani.

Kutumia lugha ya kifasihi katika mawasiliano kwa kuzingatia stadi zote
za lugha.

Kutafiti vipengele mbalimbali vya Lugha ya Kiswahili.

Kuwasiliana kwa kutumia lugha ya ishara na alama (kwa viziwi).

Kusoma na kuandika lugha ya Kiswahili kwa kutumia herufi za breili (kwa

wasioona)
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5.0 Malengo ya Jumla ya Kufundisha Somo la Kiswahili kwa Shule za
Sekondari
Inatazamiwa kuwa mwanafunzi amalizapo elimu ya sekondari na kusoma somo
la Kiswahili ataweza:
a) Kuwasiliana kwa Kiswahili fasaha katika fani mbalimbali za maisha.
b) Kukithamini Kiswahili kama ni sechemu muhimu ya utamaduni wa
Tanzania.
¢) Kujenga tabia ya udadisi na ubunifu katika masuala ya LLugha na Fasihi ya
Kiswahili.
d) Kuelewa, kuthamini na kutumia kazi za fasihi katika maisha.
¢) Kutumia lugha ya kisanii katika miktadha mbalimbali.
f) Kukuza na kukieneza Kiswahili ili kiweze kutumika kwa mawasiliano na
nchi jirani na kimataifa.
g) Kujenga tabia ya kujisomea maandiko mbalimbali ya Kiswahili.
h) Kupata msingi bora na imara wa kujifunza na kujiendeleza.
1) Kutumia Kiswahili kupata maarifa, mwelekeo, na stadi za kijamii,

kitamaduni, kiteknolojia na kitaaluma kutoka ndani na nje ya nchi.

6.0 Muundo wa Muhtasari

Muhtasari huu umeundwa na vipengele vifuatavyo:

a) Utangulizi

b) Malengo ya Elimu Tanzania

¢) Malengo ya Elimu ya Sekondari

d) Umahiri wa jumla wa somo la Kiswahili katika shule za sckondari

¢) Malengo ya Jumla ya Kufundisha somo la Kiswahili katika shule za
sekondari.

f) Umahiri, malengo na majedwali ya ufundishaji kidato cha 1 — 4.

7.0 Ufafanuzi wa vipengele via muundo wa muhtasari wa kila kidato

7.1. Umahiri
Ni uwezo na stadi mwanafunzi atakaoupata baada ya kujifunza jambo fulani
kwa muda maalum. Umahiri wa kila kidato umewekwa kabla ya malengo na
majedwali ya kila kidato.
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7.2

7.3

7.4

h

7.6

Malengo
Ni matarajio/mategemeo yanayotazamiwa kufikiwa na mwanafunzi baada
yva kujifunza jambo fulani kwa muda maalum. Malengo ya kila kidato vapo

mwanzoni mwa kila kidato baada ya umahin wa kidato husika.

Mada kuu/ndogo

Safu hii inataja kwa kifupi maudhui yatakayoshughulikiwa. Mada kuu
imeandikwa kwa herufi kubwa wakati mada ndogo imeonyeshwa kwa herufi
mchanganyiko. Zingatia kuwa katika sehemu nyingi, mada ndogo kadhaa

zimeonyeshwa na ndizo zinazojenga mada kuu.

Malengo mahususi

Safu hii inaonesha shughuli ambazo mwanafunzi ataweza kuzifanya baada
va kujifunza mada ndogo hiyo. Utendaji wa mwanafunzi katika safu hii ndio
unaoonesha kwamba amejifunza na kuelewa.

Miundo

Hii ni safu ambayo iabeba maneno au viangama vya maneno vinavyotawala
mpangilio wamaneno katika sentensi. Miundo hiyo huteuliwa kwa kuihusisha
mada ndogo na malengo mahususi. Miundo hiyo hutakiwa kufundishwa
wakati wa kufundisha mada ndogo inayohusika. Mwalimu atumie miundo

hiyo kwa kuitungia sentensi kisha awatake wanafunzi watumie miundo hiyo
katika miktadha mbalimbali.

Msamiati

Hii ni safu inayoonesha maneno yanayohusiana na mada hiyo ambayo
hayajazoeleka kwa wanafunzi kwa kiwango chao. Maneno hayo yatatumika
wakati wa kufundisha na kujifunza mada ndogo husika. Maneno hayo ni ya
mifano tu. Mwalimu anatarajiwa aongeze mengine kulingana na mahitaji ya

darasa lake.

7.7 Mbinu za kufundishia

Hii ni safu inayoonesha vitendo mbalimbali vya mwalimu na wanafunzi
katika mchakato wa kujifunza.
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7.8 Zana/Vifaa

Hii ni safu inayoonesha orodha ya vitu vinavyomsaidia mwalimu na wanafunzi
katika kufikia malengo mahususi wakati wa kufundisha na kujifunza.

7.9  Upimaji
Hii mi safu yenye maswali inayomwongoza mwalimu kupima kama malengo
mahususi yamefikiwa.

7.10 Vipindi
Hii ni safu inayoonesha idadi ya vipindi vinavyokadiriwa kutosheleza
ufundishaji na ujifunzaji kwa kila mada kuu. Idadi iliyowekwa ni ya
kukadiriwa tu. Mwalimu anaweza kurekebisha idadi hiyo kulingana na hali
halisi ya wanafunzi wake na mazingira ya ufundishaji kwa ujumla.

1X



IDHINI

Elimu ya sekondari kidato cha I-IV ni kozi ya miaka minne ambayo imeandaliwa
kwa ajili ya kumuandaa mwanafunzi kwa elimu ya sekondari ngazi ya
juu yaani kidato cha sita, chuo cha uvalimu au elimu ya juu. Mwanafunzi
atatambulika kuwa na elimu ya kidato cha nne baada ya kuhitimu na

kufaulu mitihani ya mwisho inayoandaliwa na Baraza la Mitihani Tanzania.

Andiko hili limeidhinishwa kuwa ni Muhtasari wa somo la Kiswahili kidato cha
-1V kwa ngazi ya elimu ya chini ya sekondari.

e
M‘ M' Mm@

Kamishna wa Elimu

Wizara ya Elimu na Mafunzo ya Ufundi



KIDATO CHA KWANZA

UMAHIRI

Somo la Kiswahili kidato cha Kwanza linatazamiwa kumpatia mwanafunzi ujuzi
wa!

Kuwasiliana kwa mazungumzo na maandishi kwa Kiswabhili sanifu.

Kusoma na kuelewa maandiko mbalimbali ya Kiswabhili.

Kusikiliza na kuelewa mazungumzo valiyoko katika lugha ya Kiswahili
Kuandika habari fupt kwa kuzingatia taratibu za nandishi.

Kubainisha, kuhakiki na kutunga kazi za fasihi simulizi.

Kutumia kamusi.

@n e ks e b b

MALENGO

Inatazamiwa kwamba mwanafunzi amalizapo kidato cha kwanza ataweza:

(a) Kusikiliza na kuelewa taarifa au mazungumzo kwa Kiswahili yanayolingana
na kiwango chake

(b) Kusoma na kuelewa maandiko na vitabu mbalimbali vya Kiswahili vyenye
taarifa fupi na rahisi ili kupata ujumbe mahususi.

(¢) Kuwasiliana kwa Kiswabhili katika mazungumzo na maandishi na watu au jamii
katika miktadha mbalimbali.

(d) Kujieleza kwa Kiswahili kwa kusimulia au kuandika habari fupi kwa
kuzingatia taratibu za uandishi.

(e) Kubaini matumizi sahihi ya maneno katika tungo mbalimbali za Kiswahili

(f) Kubainisha, kuhakiki na kutunga kazi za fasihi simulizi kwa Kiswahili.

(g) Kutumia Kamusi

(h) Kujenga tabia ya kujisomea maandiko mbalimbali ya Kiswahili.



MADA/MADA MALENGO MIUNDO MSAMIATI MBINU ZA ZANAS VIFAA UPIMAJI VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI KUFUNDISHIANA
KUJIFUNZIA
Mwanafunz Ige....nge Mawasiliano. | 1) Kwanjia va Je, mwanafunzi
1.0 aweze: kama. ... ufasaha bunguabongo wanafunzi ameweza: 4
MAWASILIANO a) Kueleza maana | ..Kitambulis wasleze maana ya 1.Kueleza maana
1.1 Lugha kama ya ho.... mawasiliano va
Chombo cha mawasiliano i) Wanafunzi wafanye mawasiliano?
Mawasiliano mazoezi ya kuwasiliana
bila kutumia lugha,
b) Kufafana kisha watumie lugha 2. Kufafanua
dhima va ii1) Mwalimu awaongoze dhima va
lugha katika wanafunzi katika lugha katika
mawasiliano vikundi wajadili maana mawasiliano?
va lugha
iv) Kwa kutumia maswali
na majibu, pamoja
na picha za mawazo
mwalimu awacngoze
wanafunzi wajadili
hali ingekuwaje kama
binadamu asingekuwa
na lugha.
v) Wanafunz katika vikundi
wajadili umuhimu
wa lugha katika
mawasiliano.
¢) Kueleza 1) Mwalimu awaongoze 3. Kueleza
umuhimu wa wanafimzi wajadili umuhimu wa
kutumia lugha mihimu wa krtumia kutimma lugha
kwa ufasaha. lugha kwa ufasaha. kwa ufasaha?
i) Wanafimzi wajadili
amuhimu wa kutumia

lugha kwa ufasaha.




MADA/MADA MALENGO MIUNDO MSAMIATI MBINU ZA ZANA/ VIFAA UPIMAJI VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI KUFUNDISHIANA
KUJIFUNZIA
1.2 Matamshi na Mwanatuna 1) Mwalimu aandike Kanda za sauf, I.7Te,
lafudhi ya aweze : maneno kadhaa katuni zenye mwanafunzi 9
Kiswabhili. a) Kutofautisha ubaoni kisha awaeleze meneno yenye ameweza:
kati ya wanafinzi wayatamke. matamshi na Kutofautisha
matamshi sahihi i1) Wanafunzi wayatamke lafudhi sahihi kati ya
na yasiyo sahihi kwa lafudhi na na isiyo sahihi. matamshi
ya Kiswahili matamshi sahihi ya sahihi na
Kiswahili. yasiyo sahihi
b) Kutumia i) Wanafunzi ya Kiswahili?
matamshi na watofautishe kati
lafudhi sahihi ya matamshi sahihi 2 .Kutumia
ya Kiswahili. na yasiyo sahihi ya matamshi na
Kiswabhili lafudhi sahihi
iv) Kwa kutumia dayalojia ya Kiswahili?
fupi mwalimu
awaongoze wanafunz
kuigiza dayalojia
walizingatia matamshi
na lafudhi sahihi ya
Kiswahili.
UAINAZA Mwanafunza aweze | Mtoto mzurm. .. Nomino, 1) Kwa kuturma vitu
MANENO kubaini aina saba ...yule viwakilishi, halisi/ picha mwalimu
2.1 Ubainishaji wa Za maneno anaumwa .. ... vivumishi, awaelekeze wanafunzi
Aina Saba za Ala! Kumbe! vitena, watunge sentensi
Maneno wewe! mbalimbali.
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MADA/MADA MALENGO MIUNDO MSAMIATI MBINU ZA ZANA/ VIFAA UPIMAJI VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI KUFUNDISHIANA
KUJIFUNZIA
43 Uhalkild wakazi | Mwanatunzn =~ | ... kupima. .. Uhalala, fani. | 1} Wanatunzi wasimulie/ Matint za kazt Je mwanafunzi
za Fasihi smulizi | queze: kazi za fasihi | maudhui, watongoe kazi yoyote za kifasihi, ameweza kueleza 10
a) Kueleza ubora, kufaa va Fasihi simulizi kwa kanda za saufi. wmuhimu wa
umuhimm wa na kntokufaa, ZamiL uhakiki wa
uhakiki wa sadifu . i) Mwalimu awaongozes kazi za fasihi
kazi za fasihi wanafunzi watoe maori sirmulizi?
sirmulizi. vao kuhusu ubora wa

kazi hizo kimaudhui na
kifani.

iil) Kutokana na maoni hayo
mwalimu awaongoze
wanafunz wajadili
umuhimu wa kutolea
maoni kazi za kifasihi.
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MADA/MADA MALENGO MIUNDO MSAMIATI MBINU ZA ZANA/ VIFAA UPIMAJI VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI KUFUNDISHIANA
KUJIFUNZIA
b) Kutatanua Kufaa au Fani - 1) Mwalimu aongoze Matint za kazt Je, mwanaiinz;
vigezo vva kutoknfaa. . Wahusika, majadiliano kuhusn za kifasihi, ameweza
uhaldld wa ....kulingana na | mandhari vigezo vinavyotumika kanda za sauti kufafanua vigezo
kazt za Fasihi wakati ... farda | mtindo kupima kazi 7a kifasihi na redio. vva uhakila wa
Simulizi. kwa..... mandhui; sirmulizi, kazi va fasihi
Ujumbe, i) Wanafunzi kwa njia ya simulizi?
dhamira. majadilianoe wabaini

vigezo vya kupima fasihi
simulizi.

111) Mwalimmuy ahitimishe
vigezo vya uhakiki
vya kifani na mandhu
ambayyo ni muundo,
mtinde. lugha, wahusika,
umbe.

iv) Mwalimu asisitize
umuhimu wa kutoa
maom va katathmini,
vaani kufaa au kutokufaa
kwake.
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MADA/MADA MALENGO MIUNDO MSAMIATI MBINU ZA ZANA/ VIFAA UPIMAJI VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI KUFUNDISHIANA
KUJIFUNZIA
d) kuhakiki Kwenda na Misemo, 1) Mwalimu awaongoze Matim za semi, Je, mwanaiuna
matumizi ya wakati.. .. methali, wanafuna wataje na methali, nahau, | ameweza
sermi katika ....usawa wa nahau, waorodheshe semi misemo kubhakiki
fasihi simulizi. | jinsia..... mafumbo. mbalimbali. matumizi ya
1) Wanafuna wazipange semi katika fasihi
katika vipera vyake. simulizi?

1)  Mwalimu awangoze
wanafuna wabaini
vigezo vya kifani na
kimaudhui vya kaa za
kifasihi za kila kipera
wakizingatia kufaa au
kutokufaa kwake.

1v)  Wanafuna wabaini
vigezo vya kifani
na kimaudhui vya kaai
za kila kipera
wakizingatia kufaa na
kutofaa.
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MADA/MADA
NDOGO

MALENGO
MAHUSUSI

MIUNDO

MSAMIATI

MBINU ZA
KUFUNDISHIANA
KUJIFUNZIA

ZANAI VIFAA

UPIMAJI

VIPINDI

5.0 USIMULTZT
5.1 Usimulizi wa
Hadithi

Mwanafunzi
aweze kusimulia
hadithi zenve
maadili va kijamii
kwa kuzingatia
Kiswahili fasaha.

Hadithi hadifhu
Hapo zamar ..
Wakaishi ...

Kiimbo,
matamshi,
utambaji,
maadili.

1) Mwalinmu awaongoze
wanafunzi wasimulie
hadithi mbalimbali
kutokana na uzoefu wao
an Kutoka kwenye matiti
alizosoma. Hadithi hizo
zijumuishe zenye Elimu
ya UKIMWIL, Elimu ya
Mazingira, Athari za ajira
kwa watoto,

11) Wanafimzi wajadili kufaa
au kutofaa kwa haban
hiyo.

iii) Kwa kila usimulizi
wanafunzi wabaini na
kusahihisha makosa ya
kimatamshi, kiimbo na
mbinu za utambaji.

1v) Wanafunzi wajadili kufaa
au kutofaa kwa maadili
va hadithi hizo.

Picha kwenye
mabango, vitini
vyenye hadithi.

Je, mwanatunzl
ameweza
kusimulia hadithi
kwa ufasaha?

5.2 Usmmuliz wa
Habari

Mwanatunzl aweze
kueleza habari kwa
ufasaha,

Anra ya mioto

Ajita
mitiririko

1} Mwalimu awaongoze
wanafiinzi wasimulie
haban au tukio kwa
kuzingatia lafidhi va
Kiswahili na mtiririko
mzuri wa habar.

11) Wanafimzi wajadili kufaa
au kutofaa kwa habari
hivo.

Je, mwanatunz
ameweza kueleza
habar kwa
ufasaha?
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KIDATO CHA PILI

UMAHIRI
Somo la Kiswahili katika kidato cha pili linatazamiwa kumpatia mwanafunzi
ujuzi ufuatao:

1.  Kusikiliza na kuelewa mazungumzo yaliyo katika lugha ya Kiswabhili.
2.  Kuzungumza na kuandika kwa Kiswabhili.

3.  Kusoma na kuelewa habari fupifupi za Kiswahili.

4.  Kuvandika habari fupifupi za Kiswahili.

5. Kubainisha na kutunga kazi za Fasihi Simulizi.

6.  Kukusanya na kuhifadhi kazi za Fasihi Simulizi.

7. Kuhakiki kazi za Fasihi Simulizi.

MALENGO

Inatazamiwa kwamba mwanafunzi amalizapo kidato cha pili ataweza:
(a) Kutumia maneno kwa ufasaha.

(b) Kubainisha matumizi ya Kiswahili katika miktadha mbalimbali.
(¢) Kutunga na kuhakiki kazi za kifasihi simulizi

(d) Kukusanya na kuhifadhi kazi za kifasihi simulizi

(e) Kuandika insha, barua na simu

(f) Kusoma na kuelewa maandiko yenye ujumbe mbalimbali

(g) Kusikiliza na kuelewa masimulizi mbalimbali atakayosimuliwa.
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KIDATO CHA TATU
UMAHIRI

Somo la Kiswahili katika kidato cha tatu linatazamiwa kumpatia mwanafunzi
ujuzi ufuatao:

1. Kuzungumsza na kuandika kwa Kiswahili sanifi.
Kusoma na kuelewa habari ndefu za Kiswahili
Kusikiliza na kuelewa mazungumzo yaliyo katika lugha ya Kiswahili.
Kuandika habari ndefu kiasi kwa kuzingatia taratibu za vandishi.
Kubainisha na kutunga kazi za Fasihi andishi.
Kuhakiki kazi za fasihi andishi kwa kuzingatia vigezo vya uhakiki.
Kuainisha tungo.
Kueleza asili ya lugha ya Kiswahili.
Kueleza kukua na kuenea kwa lugha ya Kiswahili katika enzi ya Waarabu

wree N ey o W kD

nchini Tanzania.

MALENGO

Mwanafunzi aweze:

(a) Kutunga kazi za kifasihi na za kiada kwa Kutumia Kiswahili sanifu.

(b) Kuwasiliana kwa mazungumzo na maandishi na watu katika miktadha
mbalimbali.

(¢) Kusoma na kuelewa maandiko mbalimbali.

(d) Kusikiliza na kuelewa kwa kina taarifa au habari mbalimbali kutokana na
vyanzo vya habari zinazohusu masuala va jamii.

(¢) Kusoma na kuhakiki kazi za fasihi andishi.

() Kuainisha na kuchanganua tungo.

(g) Kuielewa na kuieleza asili ya lugha va Kiswahili.

(h) Kueleza kukua na kuenea kwa lugha ya Kiswahili katika enzi ya Waarabu na

Wajerumani nchini Tanzania.
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NDOGO

MALENGO
MAHUSUSI

MIUNDO

MSAMIATT

MBINU ZA KUFUNDISHIA

NA KUJIFUNZIA

ZANA/VIFAA

UPIMAJI

VIPINDI

1.0 NGELI ZA
NOMINO

Kuzielewa Ngeli

Mwanafunzi

aweze:

a) Kufafanua
upatanisho
wa kisarufi
katika
sentensi.

Ngeli, fasili
kibarua

kifaranga, ukuta,
uta, njia, nyasi

Upatanisho

—

1)

if)

iii)

Mwalimu atumie maswali
na majibu, mifano na
majadiliano kuwaongoza
wanafunzi kubainisha
ruwaza ya upatanisho wa
kisarufi baina ya maneno
katika sentensi.
Wanafunzi wajadili
upatanisho wa kisarufi
katika sentensi mbalimbali
na kubainisha ruwaza yake.
Mwalimu awaongoze
wanafunzi wachore jedwali
lenye sentensi zenye
upatanisho wa kisarufi.

Chati ya
ngeli, matini
zenye ngeli za
majina.

Chati ya ngeli
za nomini.

Je,
mwanafunzi
ameweza
kufafanua
upatanisho
wa kisarufi
katika
sentensi?

14

Wanafunzi watunge sentensi
na habari kwa kutumia
upatanisho mwafaka.
Wanafunzi wafanye kazi
mradi ya kukusanya
sentensi ambazo zimekiuka
upatanisho wa kisarufi
katika maeneo yao na
shuleni. Wazilete na
kuzijadili darasani, kisha
wazisahihishe.
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MADA/MADA |MALENGO MIUNDO | MSAMIATI MBINU ZA KUFUNDISHIA |ZANA/VIFAA| UPIMAJI | VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI NA KUJIFUNZIA
b) Kufafanua |Kwa njia 1) Kwa kutumia onesho mbinu Je, _
viral. va.... mwalimu awaongoze mwanafunzi
wanafunzi kufafanua aina AImeweza
za virai kulingana na dhima kgfgfanua
zake katika mawasiliano. virai?
1) Wanafunzi wajadili na
kufafanua virai vya aina
mbalimbali.
¢) Kufafanua |...kwanjia |Kiima, kiarifu, [1) Kwa kutumia chati ya tungo | Chati ya tungo |Je,
aina za va ... kikundi nomino, zenye vishazi, mwalimu zenye vishazi. |mwanafunzi
vishazi. kifungu tenzi, awaongoze wanafunzi ameweza
kikundi kielezi kubaini vishazi vilivyomo kuainisha
kwenye tungo hizo. vishazi?
11) Wanafunzi katika vikundi
wajadili na kubaini aina za
vishazi.
111) Wanafunzi watumie vishazi
hivyo katika sentensi na
habari.
iv) Wanafunzi wafanye kazi

mradi ya kuchunguza
na kukusanya vishazi na
kuvioanisha.
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MADA/MADA |MALENGO | MIUNDO | MSAMIATI | MBINU ZA KUFUNDISHIA |ZANA/VIFAA| UPIMAJI | VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI NA KUJIFUNZIA
d) Kuamisha |...sentensi [Ainisha sahihi, i) Mwalimu awaongoze Te
sentensi sahili......  |changamano, wanafunzi kutunga sentensi mwanafunzi
kishazi huru | shurutia mbalimbali na ziandikwe ameweza
kishazi ambatano ubaoni. kuainisha
tegemezi. .. 11) Mwalimu kwa kutumia sentensi?
chati yenye aina ya sentensi
aulize maswali na wanafunzi
wabaini aina za sentensi.
111) Wanafunzi wakubainishe
aina za sentensi.
Kuchanganua, [1) Wanalunz1 watunge sentensi | Chati yenye e,
majedwali, kadhaa na mwalimu aina za mwanafunzi
vipashio matawi aziandike ubaoni. sentensi. ameweza
11) Kwa kutumia onesho mbinu [ mabango kuchanganua
mwalimu awaongoze yenye sentensi
wanafunzi kuchanganua majedwali ya |kwa njia ya
sentensi kwa njia ya uchanganuzi | majedwali na

matawi na majedwali.
Wanafunzi wachanganue
sentensi mbalimbali kwa
njia ya majedwali.

iif)

wa sentensi.

- kwanjaya
majedwali

- kwanjaya
matawi

matawi?
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MADA/MADA |MALENGO MIUNDO | MSAMIATT MBINU ZA KUFUNDISHIA |ZANA/VIFAA| UPIMAJI | VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI NA KUJIFUNZIA
3.0 a) Mwanatunzi Ubantu 1) Mwalmu kwa Kutumia 1) Kamusiza |lJe,
MAENDELEO | aweze Visawe majadiliano na chati Kiswahili |mwanafunzi 8
YA kuonesha ya visawe, awaongoze i) Chati ya ameweza
KISWAHILI ushahidi wa wanafunzi kuonesha visawe vya |kuonesha
kimsamiati ushahidi wa kimsamiati na manenoya |mfanano wa
3.1 Asiliya na kimuundo kimuundo wa Ubantu wa Kiswahili  |[kimsamiati
Kiswahili Kiswahili kwa kuzingatia na maneno |wa Kiswahili
llugha za makabila ya lugha na lugha
mbalimbali ya Tanzania. nyingine za |nyingine za
11)  Wanafunzi watoe mifano kibantu. kibantu?

iii)

kadhaa ya maneno
kuthibitisha ubantu wa
Kiswahili. Wafanye hivyo
kwa kuzungumza na kwa
kuandika.

Wanafunzi wafanye utafiti
wa maneno mbalimbali
ya lugha za Kibantu na
kuyahusisha na lugha ya
Kiswahili kimuundo na
kimsamiati.
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MADA/MADA [MALENGO | MIUNDO | MSAMIATI | MBINU ZA KUFUNDISHIA |ZANA/VIFAA| UPIMAJI | VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI NA KUJIFUNZIA
b) Kufafanua Ruwaza 1) Mwalimuaongoze Chati ya Je,

jinsi miundo wanafunzi watamke ruwazaya mwanafunzi
ya Kiswahili sentensi moja kwa lugha | miundo ya ameweza
inavyofanana mbalimbali za kibantu, Kiswahilina |kufafanua
s niela kisha aongoze majadiliano |lugha nyingine |mfano wa

o T kuhusu kufafana kwa ya kibantu. ruwaza ya
ya g sentensi hizo. miundo ya
TR 1) Wanafunzi wajenge ruwaza Kiswahili
kibantu. kutokana na sentensi hizo. na ya lugha

11)Mwalimu atumie chati nyingine za
ya ruwaza za miundo kibantu?

v)

v)

ya Kiswahili na lugha
nyingine za kibantu
kuongoza majadiliano ya
mfanano huo.

Wanafunzi wajadili
kufanana kwa miundo
hiyo.

Wanafunzi wafanye kazi
mradi ya utafiti wa miundo
mbalimbali ya Kiswahili na
kuifananisha na ya lugha
zao na nyingine za kibantu.
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MADA/MADA |MALENGO | MIUNDO | MSAMIATI | MBINU ZA KUFUNDISHIA |ZANA/VIFAA| UPIMAJI | VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI NA KUJIFUNZIA
3.2 Kukua na Mwanafunzi |... enziya |madarasa, 1) Kwa kutumia maswali Chati ya Je,
kuenea kewa aweze: e Eﬁg?g= hakimu, na majibu na majadiliano [ maneno mwanafunzi 6
Kiswahili nchini |2) Kueleza ’ mwalimu awangoze yenye asiliva |ameweza
Tarizariialetiks ukuaji wa wanafunzi kubaini namna | Kiarabu. kuelesy
enzi ya Waarabu. Kiswahili Kiswahili kilivyokuwa Ramani ya ukuaji wa
kimsamiati katika enzi ya Waarabu Tanzania Wil
nchini kimsamiati. Mwalimu inayoonesha » .
Tanzania awaongoze wanafunzi miji ya kwanza imsamiatt
katika wachunguze chati ya kukuza katika enzi
enzi va maneno. Kiswahili. ya Wgarabu
Waarabu. i) Wanafunzi wajadili na kujibu nchini
maswali kivikundi. Tanzania?
111) Wanafunzi katika vikundi
wajadili njia mbalimbali
zilizosaidia kukua kwa
Kiswahili katika enzi ya
Waarabu, kimsamiati.
1iv) Wanafunzi wabaini mifano
mbalimbali ya msamiati
uliotokana na utawala wa
Waarabu.
1) Kwa kutumia njia ya Ramani ya Je,
b) Kueleza bunguabongo, majadiliano | Tanzania mwanafunzi
kuenea kwa na maswali na majibu inayoonesha  |ameweza
Kiswahili mwalimu awaongoze kueneakwa | kueleza
nchini wanafunzi kueleza jinsi Kiswahili enzi | kuenea kwa
Tanzania Kiswahili kilivvoenea ya Waarabu. Els’.‘lﬁahlh ;
katika katika sehemu mbalimbali y:t‘lNZ;rI;iL
enzi ya 5] ' e
Waar{lbu. nchini Tanzania. b

Tanzania?
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MADA/MADA | MALENGO MIUNDO MBINU ZA ZANA/VIFAA UPIMAJI
NDOGO MAHUSUSI KUFUNDISHIA NA
KUJIFUNZIA
b) Kuhakiki ....ujumbe wa dhamira 1) Kwakutumia Matini Je,
maudhui ... falsafa va. maadili vigezo vya mbalimbali za mwanafunzi
katika ...dhamiraya... | Falsafa maudhui mwalimu | kifasihi, vitabu | ameweza
riwaya, ujumbe awaongoze teule vya riwaya | kuhakiki
ushairi na wanafunzi kujadili | tamthiliva na mudhui
tamthiliya maudhui katika ushairi. ya riwaya
riwaya, ushairi na ushairi, na
tamthiliya. tamthiliya?
11)  Wanafunzi katika

iii)

vikundi wajadili na
kubaini maudhuwi
katika riwaya teule.
Wanafunzi wahakiki
maudhu katika
riwaya, ushairi

na tamthiliya
zilizoteuliwa,
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MADA/MADA |[MALENGO MIUNDO | MSAMIATI MBINU ZA KUFUNDISHIA |ZANA/VIFAA| UPIMAJI | VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI NA KUJIFUNZIA
4.2 Uhakik1 Mwanatunzi Muundo Kimapokeo, 1) Mwalimu awaelekeze Vitabu teule Je,

wa riwaya, aweze: wa... wahusika wanafunzi wasome vitabu [vya riwaya, mwanafunzi 20
tamthiliya na a) Kuhakiki Vina vya.... |mviringo/bapa, teule vya riwaya tamthiliya |tamthiliyana |ameweza
ushairi. fani katika | Takriri Vina, mizani, na ushairi. ushairi. kuhakiki

riwaya, kituo beti, kituo, 1)  Mwalimu awaulize Matini fani katika

tamthiliya tamathali za wanafunzi maswali ya mbalimbali za |riwaya,

na ushairi, semi, upeo. jumla ya vitabu hivyo. kifasihi. tamthiliya na

111) Wanafunzi wajibu maswali ushairi?

1v)

vi)

hayo kwa mdomo kisha
kwa kuandika.

Kwa kutumia vigezo vya
fani mwalimu awaongoze
wanafunzi kujadili fani
ya riwaya tamthiliya

na ushairi katika vitabu
vilivyoteuliwa.
Wanafunzi katika vikundi
wajadili na kubaini ubora
na upungufu wa fani katika
vitabu teule vya riwaya
tamthiliya na ushairi.
Wanafunzi wahakiki fani
katika riwaya, tamthiliya
na ushairi teule.
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MADA/MADA |MALENGO | MIUNDO | MSAMIATI | MBINU ZA KUFUNDISHIA | ZANA/VIFAA| UPIMAJIL | VIPINDI
NDOGO MAHUSUSI NA KUNIFUNZIA
b) Kuhakiki ....ujumbe |dhamira maadili [1) Kwa kutumia vigezo Matini Te,
maudhui wa Falsafa vya maudhui mwalimu mbalimbali mwanafunzi
katika ... falsafa  [ujumbe awaongoze wanafunzi za kifasihi, ameweza
TIWAYA, va. kwadili maudhui katika vitabu teule kuhakiki
ushairina |...dhamira riwaya, ushairi na vya riwaya mudhui
tamthiliva |va... tamthiliya. tamthilivana |va riwaya
1)  Wanafunzi katika vikundi | ushairi, ushairi, na
wajadili na kubaini maudhui tamthiliya?
leatika riwaya teule.
111) Wanafunzi wahakiki
maudhui katika riwayva,
ushairi na tamthiliya
zilizoteuliwa,
S0UTUNGAJT | Mwanafunzi |.. mtindo... |mikondo 1)  Mwalimuatumie maswali | Mabango Je,
WA KAZI aweze: .oupelelezi |upelelez na majibu pamoja na yvenye picha mwanafunzi
ZA FASIHI a) wa. .. hadhira majadiliano kubaim fasili | za idadi ya ameweza
ANDISHI Kupambanua | ... historia va hadithi. watu, kudhibiti | kupambanua 8
5.1 Utungaji wa mikondo ya |va... mielekeo. i)  Wanafunzi wajadili na vhalifu mikondo va
hadithi hadithi. ..Tiwaya  |ujasusi, sira, kujibu maswali 1li kubaini | wjasirimali. hadithi?

ya....

fasili ya hadithi.
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KIDATO CHA NNE

UMAHIRI
Baada ya kujifunza Kiswahili kidato cha Nne, wanafunzi watakuwa na ujuzi ufuatao:

1. Kuzungumza na kuandika kwa Kiswahili sanifu.

2. Kusoma na kuelewa habari ndefu kiasi za Kiswahili

3. Kusikiliza na kuelewa mazungumzo yaliyoko katika lugha ya Kiswahili.

4. Kuandika habari ndefu kiasi kwa kuzingatia taratibu za uandishi.

5. Kuchanganua sentensi.

6. Kubainisha na kutunga kazi za fasihi andishu.

7. Kuhakiki kazi za Fasihi andishi kwa kuzingatia vigezo vya uhakiki.

8. Kueleza kukua na kuenea kwa lugha ya Kiswahili katika enzi ya Waingereza na
baada ya uhuru nchini Tanzania.

MALENGO

Baada ya kujifunza Kiswahili kwa kufuata muhtasari huu, mwanafunzi ataweza:

(a) Kuwasiliana kwa mazungumzo na maandishi na watu katika miktadha
mbalimbali.

(b) Kusikiliza na kuelewa kwa kina taarifa au habari mbalimbali kutokana na
vyanzo vya habari zinazohusu masuala ya ndani ya jamii.

(¢) Kutunga kazi za kifasihi na za kiada kwa kutumia Kiswahili sanifu katika
miktadha mbalimbali.

(d) Kuchanganua sentensi.

(e) Kusoma na kuhakiki kazi za kifasthi andishi.

() Kuelewa maumbo na tabia za maneno.

(g) Kuelewa na kueleza kukua na kuenea kwa Kiswahili katika enzi ya Waingereza

na baada ya uhuru nchini Tanzania.

76



‘BIpueny

BALY BU OWOPUI

BMY 0Z1Y BIlU
slepea TzungeueMm (11
‘ousuew
ppunny ez el
‘TInejo) mnejoy | ezefeny nqilfeur eu
{OUSUBLL BPUILIL] BlftiEmYy | T[BMSBUT BT
ez equiequ etlu| eapunofiEs BAL| TZUNJEUBAM "OUQUELL EpUNN|
eleiny Bzomowe ouauBUI azoSuoBAmE BZ T[BqUITTRqUI
IZUNTBUBMIT f | 9AU2A TUTBIA B} NUITEMIAL (T sifu ezopeny] (g
PACEII CUSUE T
[EpoABUEA
BIISUIZE U
BZafaNy BU
IpUNTA BA IZUNJBUBM UL
ouBIpelew TUUEIRBUBMA]
oAueTem ‘BsRIR(T
ieAdew ousuew ZunjeuByy (1 T8N
BA 1leyyew ‘BAJBW oUSUBLL Teyg
Bysiqeqesoieuea TepoABUT ‘v1odTy ‘oaniry
enduizew BUPEBIIUL ‘g8uesys
BA 1geWw BNy ‘or[a] ‘BAdBW | ouatreN] BAL TlRpUN
eysigqeqesoieues ouenpeleur TAANTIN ouauewr rieymyny
g BaSuizew BU nqifeur su BUSIQEqBSOABURA IIIHVASDI
BZO[ONY] BZOMD IR [[BASBUI ST IN]R YINSN enduizew ezalany (B| v TIVIINVSIA
IZUNJBUBMUI ‘@[ numEMp (0 ‘TyseleuBmpL 9zZame 1ZunjeueMiN | VZIONOQILO'T
VIZNOAICE
VVIIA | VN VIOSIAONA™ ISOSNHVIN OHOAN
IANIdIA IrvINIdN IVNVZ VZ ONIHIN LIVINVSIN | OONNIW ODNA'TVIN| VAVIN/VAVIA

T



GequIiequ

BI[U BAY CUSUB I
BPUNNY BZ2MAUIE
TZUNJBUBMUT “3f

BAIDUBIEY

BAY BU OLIOpW
EA] PG RLBgIL
TSUIU2S BY1IEY
BMPUNOAT[BA
OUDUE L

DTN BABA
TZUNJBUBA,
“2ursurAu

BUSN] BoIny
BOYOIN BU TQE[TS
BAIPHEQI B
OUSUE L 9pUNEBM
TPUITA BTN
TZUNJBUBA
B[ BH I DURGTLY
BU BOYOINY BA
Brlu erumny
BALY OUSUBLL
BPUNO PUNHTA
BY11EY TZUNJBUBM
2zoZUoBME
TUUL[BAA

TQE[TS BAIPUBGN
BU BOUOJI] BMY
BAMPUNOAIBA
TTYBMST BA
OUAUR W 2[B18Mm
BU IUIBJEM
IZUnjeuBm
2ZOTUBME

TLLTTE MIA]

(ar

(m

(1

(1

T[equItEq U

BUPERTIL B1EY
ousuew gpunny (o

IANIdTA

ITVINIAO

VVAIA
/VNNV'Z

VIZNAAICN™

VN VIHSTANNAANN

VZ ONTHIN

LIVIINVSIN

OdNNTIN

ISOSNHVIN
OINATVIN

ODOUN
VAVIN/VAVIN

78



TIYBASTY

BAC] BOTIANY
BUYSOZAMOZBUIZ
NWI2L “BSBISDY
ey ez ysnys
‘OURTIL BALY]
2Z9[oBA TZUNJBUBAL (11
TIYBASTY BM
[fzauan =uU fenyn
LTUTYSU BUSSZOMOZBUIZ TUIYoU
ILBAAEIT A BRI 1[F B MG o]
[lzatan BU 1lEnyn [nySnijs ezapany| BaUANY BU BNYNY
BUSIZIMOZBUTZ TZUnJjeuem BUSOZIMOZEUIZ
nysnys BZOBUONY ‘BlEmBIn TequirTequ nmy eA
01 ENUBJEJ] 03uog enung “BIBYSEIQ nygnys EPEBL [[IUEMSIY
BZ2MIUTR eu oustpelewr ‘nunyg ezoreny (e e 1lBouRny
IZUNJEUBML “of alnie nuwespy (1 “uiey JOZOME TZUNJRUBMIA] eu BNy 7'7
‘BIUBZUE], TUTYDU
eza1aSurepy BA 1ZU2
b HIGEMSEY bty
BaUL rureqny g4
i | essew ngiiny Bu
ONSQ) | ipelem zunjeuep (11 BZ219BUIBAY
BUIZIZ]A] ‘BIUBZURT, TUTYOU BA 1ZUf Bney
‘vloge], | ezpIdduBpy BA 1ZUR T[IeMSTY]
E3ue], EALEA TSI em 1feoudr)
“IBQIZUB7 BAY] BOURNY eutlenyn 17
GRIIESHY ], AT AL iuiasi] SOIECIHY eUn ety [ANHNA
vzolaBuiep, | ezousny eu | ozoBuOBME NIUIBALL VAVAVVE VN
BA 1Zu2 ByIjey Bayodny | ‘eluBzuR] BA TUBUET "BTUBZUE], TUTL[aU VZAATINTVAA
I[IUEMSTY] BAY BAA OMIA BZngunyony] BU auns ‘eynmdey gk BZAIABUIBA VA IZNA
BOURNY BZ2[aNY BUSAUON oueljipelew su “TUIp “BurRIUL Zup B4 1Zuo BnEy TTIIHVASDI
PZIMITR BIUBZUB], nqrlem eu [[esmseur ‘eBueys BMY T[TBASTY] BAY] VA ICVANAO
TZUTNJBUBM UL 9 BA IUBWIEY Brmny sy (1 ‘yrnueg | esueny | Eouany BZR[ANY (B VN ICVOMO 0°Z
VIZNOATC™
VVdIA VN VIHSIANOQA M ISOSNHVIA ODOAN
TANITA ITVINIJ1 /VNVZ VZ ONTIIN LIVINVSIN | OONOTIN OONHTVIA YAOVIN/VAVIA

79



"BIUBZUB],
THYLETTIEMST
BZ2UANY BU BZNNY
BA ISBSE B[IY BA
BULYD BN
nqrleur BuU emsew
BU OUBI[IpB[BW
BAA TPUNITA

BY1IEY [ZUNJBUBM

azoZuormE NUIBMIAL (11T

OZLY
ISBSE IUIBQNY| BU

TTpelem rzunjeuem (11

"BIUBZUB] MU BA

ISISBE], AN'TIAV.L
V1NN TANL
VIV QA
BUIBY “BTUBZUBT,
TUTUOU T[TYBMSTS]

BZaUNY BU
BZNYOZBULZ
HEYUITUC U0 CHEMSTR
elemny Zunjeuem TULLBLYINS
ozoSueme numesmw | o T[IYBMSTY
SITYBMSTY BZ | "2¥BZ BUNYD ISBSB BZ 1JBYD eznSunyony
sese BA odemelowr| BuU T[TyBMmSTY] Bzn3untyony Bu T[TYBMSTY TIYBMSTY
B[y BZ BIUIYP|  BZNOZBUIZ oueripelew eu ISISBE] BZOUSNY | BZNYOABUL ISBSE
BZ2[ONY BZOM2LIB 1sese BA| nqilew Bu [emseL tfeysijuesn T[IYBMSTY B[} BZ BLIIYP
TZUNJBUBM UL o] ney) erumny emy (1| 1feznojn 1sesy Bz Bzajeny (q
VIZNOAIC
VVAIIA VN VIHSTIAN AT ISOSNHVIA O0D0dN
TANIdIA IrVINIAN /VNVZ V7 NONIHIN LLVINVSIN OUNNTN OINHIVIN| VAVINVVAVIA

80



BAII IR

BU BABMLI "BJBS[B]
JBATIIIUIE) BZ 02PTA ‘aqumlin
BU BABMII BZ BPUBY] ‘TIBypuB Ul
LITBUSN BY{11BY] TIBUST TuB] BAA 2[eSuadra BISNUBA | T BA BABMIL "BAI[TUIWEB]
e pyjeyny] | Bu BAI[IYIWE] | D{IsRyBM OuBLPRlRW ‘opurnL “BA BU BABMLI
+T BZOMIUIB BABMII BAA BAMY TZUNJEUBM ‘opunnur BAT[IUE) | LOBYSh BYIEY
TZUNJBUBMUL ‘37 | 9N} NOBILA | 2ZOSUOBMB NUNBMIN (T| “MUPNBWI ‘TUB] [ "BA TUBMID ™ ey rpeyny (q
TZUNJBUBM
BU BMAUBSNYOZI|IZ
TYSIPUEBM BZ BJLIBE)
nsnyny ousr[pelew
2zo3uor nunBMAA (111
TPBIW 1ZBY BA
BI{U BMY OZTY BJLIBE]
onyBIEM TZUNJRUBAY (1T
naqeIy “BABMIY]
AIYISE] B[} BA [USTPBMLL BA BU BAI[IY1UE],
BAA NQBILA BUSIBLL BZ NN NgeI| B[ TITBYS[] BA
BA TYSTPUBEM BJLIBE} 9Z2[2BM B TYSTPUB AL oey] 1€
BZ MUY nqrleur eu [BMSBU TIUBS W BZ NUITYNWI
BJLIBE] BZO[ONY ‘yise] BAA | “ourrpelew BrLmny eSuneLW BJLIEE] WURBqNY (B IHSIANY
BZOMO LB 1[Bq W[ Bq L BAY “TZUNJBUBM nJnIBR LN oZoME | THISVA VZ 17V
TZUNJEUBMUI ‘3f NQBITA | 9Z0SUOBME NUITBMA] LIyB UM zunjeuem | VAA DIDIVH 0°€
“BYIpUBNY
BAMY BU OWOPW
BASLIIEMSTH
BZ ISBSE B[[Y BZ
BUIP TUreqy U
Mipefes unjeusy (1
VIZNOAICST
VVAIIA VN VIISTANAN ISOSNHVIN OD0UN
IC(ANIdTA I'YINIAN /VNVZ Y/ ONIIIN LLVINVSIN OANNOTIN OONA'IVIN| VAVIN/VAVIA

81



(eAnmypue)

BU BABMII TIBUSN
BY1)EY ThypnBur
TI3[BUYNY BZ2M2 B
TZUNJBUBMUI ‘3

BAIIIIE)
BU ‘BABMII
“LITBUSN BAA
8[na) NgeILA
JTUEMICT

"2[N2] BAT[TYI WIE]
BU LIIBYSN “BABMII
EYI1BY MYPNELL
P{eyBM IZUnJBuB (17
"2[na) BAI[IYWE] BU
BABMLI “LIBYST BYI1BY
TUPNEBUI BNG WBYINY
[ZUNJBUBA
9z0TUOBME TILUI[BAM LU
MUPNEBU BNG UBYINY
BAA 9[98uedra
prumny BMy (1

BULA
onYTy “TUBZIUT
“LLIE] LIRS
BUIQIYSE)
TUurs

BZ [[BUIB B
TUBMIC]

3

LIIBUSBLL

BAT[IUIUIE] BU
“BABMII “TITBUSN
BI[IEY Mypnetw

Hrpeyny (0

o[nay
BAT[IYIWIE) BU LIBYST
BABALT BY11BY TUBJ
{IEYE A IZUNJBUBAL (AT
9N BAI[IYIIE)
BU LITBYSN ‘BABMII
BBy IR{BYIANY BA
tsutl eu TuRJLy BAA
oreSuadra TurBqrANY
nqrieur BU [BmsBIW
STwnye NUIBMN (11
TUTLHIeI
BZ 1[NBY BA[OILANY BU
Tug] BAA o[oSuadra
INQLUBYIBA
rzunjeuep (1

TANIJIA

ITVINIAN

VVAIA
/VNVZ

VIZNOAIC™
VN VIHSTANANM™
VZ ONTIIN

IIVINVSIN

OdNITIN

ISOSNHVIN
OINHTVIN

0ODOUN
VAVI/VAVIA

82



‘oaode Ty
B4 LITBYSEUL B
tfeSunin Bz unuey
BU BUBTSTIL[OZBUIZ
TYB[TIST BZ BUBBLU
TUTBGI] NI BALIT
BU BMZOTUOTEM
IZunjeuem (Al
"LITBYSE LU B
1le8unin BZ TUNUEY
eu o4Any ojeSuadia
USISTIE nuiEm (111
"0 ARY LITRYSBUT
B{138Y] BUBTINBION]
1B BUBUBJOAABUTA
a[aSuadia tureqny

‘BMZIBINY Bu BU T[TpBlBA TPUNITA
EMgUIICZI I e rZunjeusm (1t
eI [UoSu Bu "0ARY LIIBYSEL
1ZU2] ‘LIBUSBI EXIIRY TYSTpUBN EZ ‘BUTA
2AUSZ TINES nqrieIe] IUTBqNI| omIy ‘IURZIWI| CUUBM B "UTBYSEA
;oavodeury Bz BpuRY | IZunjrURM 2ZOBUOBME CUBA "LIEYSB U 2 1[BSunn
Ll ed tmeysew es | cersfioBu vu| nwipesur osyodewy Me8umn- | em 1le8unn ez
HeSumn ez unuey | 1Zu0] LIEYSBUL BA Hquaeq THELS unuex ezefeny (e IHISVA
pZojony BZameWE | BZ [RqUIEqW |  UTRYSBIL BA OUBJIW ‘naq “ueyeq | oeyodeur DZOME VZIZVY
TZUNJBUR AW “3f TUREN Brrnsy B3 (1| ‘Lmin “oaodewr| - opuniw ZUNJBUBMIN | VONNLOM 0'F
VIZNOATC™
VVAIA VN VIHSTAONQAN ISOSOHVIA 0D0dN
TANIdIA IrVINIdI1 /VNVZ VZ ONIH LLVINVSIA OdNNIN ODNATVIN | VAVIN/VAVIA

83



A
BA TZDNq WBBLL
BInzny ez eilu
TUBIEYPBY
BZUmSunzny
BA BuUwEU ‘Tsurl
BA BUTEQ BAES
BSINJ BU 1B
saysmum(tz oziy
BPBJA “BYSUL
Be3umny ez
BRUPEY BPBL
[ZUN JBUBA
ademe nunpempy (I
"0ZIY BUSUT BA
OpUNMUL TR
BU [[IpElzny BU
2UIOSBM TPUN{TA
eyney rzunjeuesy (1
TequiEqu
BUSUI 2AU0Z
BBUPEY [UNBL
ademe nunpempy (1

‘orrsuedu
BAR ‘OUSTWNIY
Uy
‘TIZIn3uem
“BpER

<,

‘BBUBSTY
BZ BBUBSTY
BZ OZISTZ" ™

EA IYSIPUE()

© Bz BUSUT

(BEUBSTY
BZ OZISIZ) BPELY
BZ BUSUI BYIPUBNY]

2Z2MEB TZUNJEUBMIA

BPETE

BZ BUSUJ
BYTpuniy 1<
THSIANV 0'S

-ooxjode mry

BA TITBUSBUI

BA [eqUIIBqW

OUEJTUI BTUINNY

a0 Y IR LIS

TTpBles TPUNSTA
BB LZUNJBUBA (1

IAONIJTA

IrvINIidi

VVAIA
IVNVZ

VIZNOAIC™
VN VIHSIAN AN
V7 ONIHIN

LLVIINVSIA

OdNNTIN

ISOSNHVIA
OINHTVIN

OD0dN
VUVIN/VAVIN

84



“OEM Opunn i

BnESUIZIEM
H[ReasBLL ey
nqrfny Ay oz1y ISBJEU EIWNIEN]
nqnese) IBqeA
“TINES Zuneuesy (o) | nauez
ESBUTY BU "BgNIOY BA TUEIT NS
JEQIUIEQULE | (RSIPUIETEX T RAR] n3pN
Bqnioy | IUIBQNY IZUNJRUBM RIS AU
Legqnioy BZ T)NES ozoBuoeme 7S
BTpUBy Bz gpuey | nuwemm ngriem BQBIU BAY
BZOMAIE ‘BQNIOY €Z BU [[EAMSEUL BU oysIwIIYy “UTRYD TUITY "BYMIOY
9 Zunjeuemu | 1equujequ BQMIOY BZ TUBW “eqryot] B U BqmIoy EXTPUBLL 9ZOME BQIIOF]
of unBEp Blumny By (1] Uiy ‘Bqmoy s FUGELEAEY | At IUSTIMEI &9
0€T
enBundoArsed
otpuUBLL 2{UazZ
EYSULEIPUBILY
OAATY 0Z28TA
aTWMIBM
rzurgeuey (1
"BERHT
2M TUSTPUBN
BAA DUIYNUT
LEPE QZHOPIA THIBANE]
BZ BUSUI | CT[BqQUIjEq ef ousripelew
eTpuBLy mypnew oAusjem
9 BZOMD IR akuaz IZUNJBUBM
Zunjeuemmw | Bysul aAusz DZOTUCBME
£ TUTEIN nunespy (1
VIZNQAICO™
VVAIA VN VIHSIAONOATH ISOSNHVIN ODO0AN
IANIdTA VNI /VNVZ VZ ONTIIN TIVIAVSTA OONNTIV ODONATVIA | VAOVINV'VAVIA

85



T EMW
BU BMZOZUOTYBM
BqNIOY
BOJN BA 1Z00ZBW
aAuBem TZUNJRUEBAN (A
o101 BA eARqUI
ellle B2 LIB(IE TBM
BA TpEPT BA BUBLP
‘0101w BA BABQUI BIIlR
BA I[ISB,] [TZIY BPBW
aysmumliz oz
BQMIOY SBQroy Bm
TYSTPUBN BZ NQTIBIE]
BIBSUIZIBM
BQIOY OYIPUBBA
TZUNJeuBAY (AT
"BQMIOY BTPUEI]
BB ZUNJBUBM
2zoJuoBME
NIIBAJA (T

TAONIdIA

ICVINIAO

VVIIA
IVNVZ

VIZNOAIC T
VN VIHSTANOA M
VZ ONIFIN

LLVIINVSIA

OUNNTIN

ISOSNHVIA
OINATVIN

O200N
VUVIN/VAVIN

86



“B[EST
BALIYSIPUED
BZ NQqTiBIE)
BRESUIZNY BAY
BIBSTI 2IpuBBM

TZUNJBURAY (AT
“B[BSLI BYIpUBNY
TZUNJEUBM
zoTuBmB
[LWITBAT B[ESTI
BA TYSTPUBN BZ

071 NQrBIE)
srumyny emsy (i
b (78
opunnui fureqny
BU auTipelesm
‘znBunyorzes || uBmynys
HOES BSEULY | TPUNTA BYTIEY URd
BU BIBSLI rzunjeuepy (11 BAMNTPUBIIT
0Au9z nnes E[ESLL OYSTUWINLY | T BMIIITYSAUIA
{BTBSLI BIpuBiy BZ BpUBY BZ I[RqUIjequ BESLT | TuIser
8] BZaMAWIE TENUS BIESIT | TUTIBUI IZUNJBUBM BUO TUITY Tuadu ndnpN BIBSTI BYIpUBny BIBSTY
[ZUNJBUEM UL “2f ez unepy | odeme nunjemy (r BlESTY UBA B[BSIY | 0ZOME TZUNJEUBMIN] BM IUSIPUE) €°C
VIZNNATCON
VVAIA VN VIHSIANLIN ISOSOHVIN 090UN
IANIdIA ICYIIAN /VNVZ VZ ONIIN LLVIAVSIN OaNNTIN OONTTIVIN | VAVIW/VAVIA

87



"OUBIILL
BZ NQUINngumy
BYI[PUBNY BA [ZOCZBUL

2AUBTEM TZUNJBUBAY (TTA
‘e nyndundn

BU BIOqN BTJRSUTZIBM

EMIIPUBOZI[IZ
NN,
TTpelem 1punyTA
ene 1Zunjeues (Ta
QLI NGNS
B nyndundn eu
elogn erjesurzny
B BMYIPUBOZIIZ
TR NG LT
nsnyny oueripelew
2ZoZUoR NUATBMA (A
"ony U U
BZ NQUINnquIny
ayIpuEe
TZUNJBUBMUT BT AT
"OUBJ W BAL OUBINUT
OBPUBE NWIBMA] (111

oz
nquwmyng wmny em TURU
opunnul ieqny eu BMUSIIQIYID W]
Tipeles rzunjeue (10 U
LOUBINNTW BZ "OUBNTUT BMYSTUTYPTAWT
ngq mng wny BZ NqUmyng wmny T BMZIGRIL ouBN W BZ
BYIPUBNY| OUBINYIW BZ BZ 1[BQ LUT[BQ UL ofourSuour| U BAI[NWBIL nqumng wmny
BZIMAUWR | N Winng umy TUTIB UT TPUNNTATY ‘DABUBOIBA| U BMITRQRAIT gIpueny (B| OUBINIW BZ
9 TZUNJRUBMUT [ BZ T[BQUITTEq U TZUNJEUB M ‘oopuop ‘epuale ez DZAME | N UINNg Wiy
2r e ademe nunempy (1|  ‘ngqumynqumy | nqumsnqumy [ZUNJBUBMIA | BM IUSIPUB[) $'C
VIZNOLALC
VN VIHSIAONA M ISOSOHVIN|  OD0UN
IANIJIA | ICVINIID | VVIIA/VNVZ VZ ONIIGIN LLVIANVSIA OUNNIN OONTTVIN | VAVIN/VAVIN

88



BB
BAY BU BZUINSUNZNY
BAMY BZI[D{ISOZI[BM
1IBqEY BU BUBNOINY
NNYB L OZBMBUL
TUIBqe M IZUNJRUBAY (1T
"BZI[DISOZI[BM
IBQEY BU BUBNOINY
NNYB L OZBMBUL
ureqny nqtiew eu

(BZITISTOATR T[BALSBUT BTN
LIBqgey Bysidnyny BAY [ZUNJBUBM oystdnn
BZOMO LB 2Z0TUOBME nnyew BZI[IISIOAL[ B
TZUNJBUBAW ‘9 numeap (1 OZBAMBIN teqey systdniny 7
BIPUBIL
BMY BU BZ UNSUNZNY
B OABY [[BASBUI
nqrfes Zunjeuesy (Al
"BMLIOSOZI[1Z
TUTIBUI BU BUBOINY
Temseur ngrly
[ZUNJBUBM 2ZOTUDBME
Hnes nuIemgA (11
(BZI[TISTOATB BSBUTA BU TUIY BT BAY
Legey BA| BpuRy BJLIBE]| 9ZI[ISEM [ZUNJBUBAA (1T U TUTYBLU BAYY "BZI[IISOAL[B
qemsemrnqiny | yequiequ HequEq L BZLILI Leqey B4 BZITSIY
9 BZOMAWE | TIBQEY 2AUZ TUTIE W TZUNJBUBM emsewngriiny (8| Banweyeln ['9
TZUNJBUBAMUI ‘[ TUTBJA | 22 WIOSBME NUITBMIN (T NWEBYERM | B nwsyeln | 0zome ZunjsuesN | NINVHVIN 09
VIZNNAIC
VVAIA VN VIHSIANAM ISOSNHVIN O0DOAN
TANIdTA ITVINIAN VNVZ VZ INTHIN IIVINVSIN | OdNAIIN OINA'TVIN | VAVINVVAVIN

89



rl

{ BUOSTOAITE
NJopu LIEQEY BU
BUBYOJNY T[BASBUT
nqtlny Bzamaum
IZUNJBUB MU "2

NuweyYejn BZ
i 10 1

ot
BAV BU OLIOPLL B4

ELIOSOZI[EM TUNEW
BU BUBNOJNY] T[BMSBUT
nqiem rZunjeuBs (Al
"EUIOSOZI[EM TUTJEUT
BU BUBNOJNY] T[RMSBUT
nqifny rzunjeuem
ozOBuoBME NUWITEMA (11T
TUD[BUT B
BU BAWLY OZIY TUlE W
SLIOSTZEM TZUNTRUBA (1T
TULELET
BZ T[equuequl
[UTJB U IZUNJRUBM
odeme nunpempy (1

(B MWIOSOZENENZ
[uIjeul eu

QuEBNO1[])

U
BMY BUIOSNY ™

‘ewostodye

Tspu Lreqey

BU BUENOIY
nemsewrnqrinyg (e
QZOME
IZUNJBUEM]N]

BUIOSIY

BMNWEYEI] T9

‘efour
_.E.Bﬂvﬁﬂ, BM Smwbu
MY BZIDISOZI[EM
ueqey aystdnzesm
TZUnJBuBAy (Al
‘eqey ur—ﬂ&ﬂumk’
IZUNJeusM
QLY I[PBME

WA (11T

IANIdIA

IFVIIAN

VVIIA
/VNNYZ

VIZNOAIC™
VN VIHSIAONDA N
VZ ONIHIN

LIVINVSI

OdNNIN

ISOSNHVIN
OINATVIN

OD0AN
VAVIN/VAVIA

90



16

(BUIOSIOAI[E NJopu
ureqey eystdnyny
BZIMI B
IZUNJBUBMUT "3

‘gyedoTTem

NN OZBMBLL
BUSTUBTUNIL] BAY
BUWIOSOZI|BM LIBGEL]

aysrdnjesm IZunjeuBA (AL

"TBqET

eys1dnyny 1zunjeuem
2ZOTUOBME NIUTBMIAL(TIT

B prEny]
BALY BU OWOpW
EMY BUIOSOZI[EM
[UT}BL BU BUBNOINY
NIC[EUT OZBALBUT
TEqEM [ZUnjeuepy (11
BUIOSOZI[RM
MHELBAIE
NYBUL OZBMELL
TuIBqNY [ZUNJeUeM
azoSuoemE
nuemur nqrlew
BU [[EMSELT
prumny ey (1

"BUIOSIOAI B
njepu LIeqey
eystdninyy (g

IANIdTA

ICVINIAN

VVIIA
INNVZ

VIZNOAICOA
VN VIHSIANDANM
VZ ONIIIN

LIVIWNVSIN

OUNNTIN

ISOSNHVIN
OINATVIN

OD0AN
VAVIN/VAVIA

91









Taasisi ya Elimu Tanzania



